

Панягина А.Е.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
e-mail: a_panyagina@mail.ru*

Условия и возможности ведения инвестиционной деятельности в современной России

Инвестиционная деятельность может рассматриваться как процесс обеспечения воспроизводства капитала, охватывающий три стадии. На первой стадии имеются заданные на текущий момент времени условия, предпосылки и факторы, определяющие стимулы к инвестированию. На второй реализуется инвестиционная активность, опосредующая существующие условия инвестирования и формирующая его результаты. На третьей реализуются инвестиционные возможности, формируется эффект вложений и реализуются либо нет ожидания участников инвестиционного процесса. Задачей представленной работы послужила оценка существующих условий инвестирования в современной России, с одной стороны, и возможностей, предоставляемых инвесторам, с другой стороны.

Для оценки условий инвестирования использованы ресурсы проекта Всемирного банка «Doing Business» [1] и «Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации» Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов [2]. Изучение стимулов к инвестированию и инвестиционных возможностей основывалось на материалах исследований глобальной конкурентоспособности стран мира по версии IMD (The IMD World Competitiveness Ranking) [3] и по версии Всемирного экономического форума, ВЭФ (Global Competitiveness Index) [4]. Межрегиональные сравнения проведены с учетом результатов разработок ученых Института проблем региональной экономики РАН Б.М. Гринчеля и Е.А. Назаровой [5] и публикаций Консорциума Леонтьевский центр – AV Group (LC-AV) [6]. Также автором широко используются данные официальной статистики [7].

В результате исследования, проведенного автором, сформулированы следующие основные выводы. При оценке условий инвестирования и, прежде всего, воздействия регулятивного фактора, способного изменить их быстро и радикально, можно выявить ряд проблем, ухудшающих условия ведения предпринимательской деятельности в целом, и инвестиционной деятельности, как её составляющей. Такими проблемами в современной России являются: бюрократизация, лавинообразный документооборот и избыточный контроль хозяйственных операций, тяжесть налогового бремени, отсутствие эффективных систем управления и слабая защита интересов инвесторов, что обуславливает и высокий инвестиционный риск. Положительная динамика условий инвестирования связана в первую очередь с улучшением регуляторной среды, заметной де-бюрократизацией ряда процедур, упрощением документооборота, что было достигнуто во многом благодаря активному внедрению цифровых технологий и автоматизации процессов управления экономикой. Функционирование организационных и особенно финансовых механизмов поддержки бизнеса пока не демонстрирует принципиального улучшения.

При сравнении позиций регионов-соседей, можно видеть, что Нижегородская область демонстрирует существенно лучшие результаты. В Нижегородской области создан благоприятный инвестиционный климат и в настоящее время задача региональных органов управления – сохранить достигнутые хорошие условия ведения инвестиционной деятельности. Во Владимирской области инвестиционный климат в настоящее время неблагоприятный и условиями его улучшения служат, в первую очередь, рост качества трудовых ресурсов, активизация мер финансовой и нефинансовой поддержки малого предпринимательства и выработка эффективного механизма управления инвестиционной деятельностью.

Анализ позиций страны в международных рейтингах конкурентоспособности свидетельствует, что возможности инвестирования в России не самые лучшие. Они сдерживаются, прежде всего, низкой производительностью и низкой эффективностью

хозяйственной деятельности и недостатками систем управления на всех уровнях экономики. С точки зрения условий осуществления инвестиций главной проблемой является слабое развитие финансовой системы, как в части кредитования, так и в части фондового рынка.

Для России характерна высокая межрегиональная дифференциация и сосредоточение интересов в определенных центрах притяжения инвестиций, в то же время значительная часть регионов Российской Федерации не обладает высокой конкурентоспособностью и не представляет большого интереса для инвесторов. При этом Нижегородская область способна предоставить инвесторам широкие возможности, она входит либо приближается к уровню лидеров внутрироссийских рейтингов конкурентоспособности. Владимирская область выглядит значительно слабее и является типичным «средняком».

Склонность к инвестированию и противодействующие факторы. Норма накопления в России соответствует уровню развитых стран, однако этот уровень ниже среднемирового, что в целом свидетельствует о недостаточных темпах развития экономики страны и невысокой склонности к инвестированию. Рассмотрение показателей в региональном разрезе приводит к неутешительному выводу – наиболее характерной практически для всех субъектов РФ является тенденция к снижению нормы накопления, что, безусловно, говорит о замедлении экономического роста. Высокий и (или) стабильный уровень способны сохранять только отдельные регионы. Неоднородность и неравномерная динамика нормы накопления, кроме того, свидетельствует об отсутствии эффективной инвестиционной политики у подавляющего большинства экономических субъектов страны.

Оценивая факторы, ограничивающие инвестиционную деятельность, организации на первое место ставят неопределенность экономической ситуации в стране. На втором и третьем местах находятся инфляция и недостаток финансовых средств. На четвертом и пятом – инвестиционные риски и высокая стоимость кредитных ресурсов. В Нижегородской области за период 2011-2019 гг. отмечается заметное снижение нормы накопления. Если в начале периода она была довольно высокой и составляла около 30%, то к концу периода снизилась до 17-18%.

Во Владимирской области норма накопления является средней в начале периода, 21%, продолжает снижаться и составляет к 2018-19 гг. 15-16%. Это говорит о низкой склонности к инвестированию в обеих областях.

По мнению автора, пути решения перечисленных проблем лежат в сфере управления инвестиционной деятельностью на региональном уровне. Для нивелирования противодействующих факторов требуется разработка и реализация эффективной инвестиционной политики, носящей целеориентированный характер, выбор приоритетных отраслей региона, использование механизма отбора инвестиционных проектов, основанного на оптимизационных моделях, активное внедрение территориального планирования инвестиционной деятельности.

Литература

1. Официальный сайт проекта Всемирного банка «Doing Business». URL: <https://www.doingbusiness.org/en/doingbusiness>
2. Официальный сайт Агентства стратегических инициатив по продвижению новых проектов. URL: <https://asi.ru>
3. Рейтинг глобальной конкурентоспособности стран мира по версии IMD / Гуманитарный портал: Исследования [Электронный ресурс] // Центр гуманитарных технологий, 2006-2021. URL: <https://gtmarket.ru/ratings/imd-world-competitiveness-ranking>
4. Официальный сайт Всемирного экономического форума. URL: <https://www.weforum.org/search?query=global-competitiveness>
5. Гринчель Б.М., Назарова Е.А. Российские регионы: конкурентная привлекательность и устойчивость развития. – СПб.: ГУАП, 2019. – 248 с.
6. Индекс конкурентоспособности регионов AV RCI – полюса роста России. URL: <http://av-group.ru/av-strategy/av-rci/>
7. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru>